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1. INTRODUKTION
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O M U N D E R S Ø G E L S E N

Baggrund og formål med undersøgelsen

Undersøgelsen er gennemført af MEGAFON A/S på vegne af VL-selskabet. Undersøgelsen har til formål at belyse 

VL-medlemmers oplevelse af Corona-krisen, samt hvordan krisen har påvirket deres egen specifikke virksomhed. 

Derudover har undersøgelsen til formål at afdække medlemmernes forventninger udviklingen i dansk økonomi 

fremadrettet, samt deres holdninger til regeringens håndtering af Corona-krisen. 

Målgruppen

Undersøgelsens målgruppe er medlemmer af VL-grupper, som er ledere i virksomheder beliggende i Danmark.

Undersøgelsens gennemførsel

Undersøgelsen blev gennemført som en internetundersøgelse i  perioden d. 20. maj - 1. juni 2020 på baggrund af 

kontaktlister leveret af VL-selskabet. Samlet set er det gennemført 591 brugbare interview i målgruppen. Dette 

vurderes som en tilfredsstillende stikprøvestørrelse i en undersøgelse af denne type.

For en nærmere beskrivelse af metode, gennemførelse af undersøgelsen, spørgeskemaet samt en detaljeret 

beskrivelse af resultaterne henvises til tabelrapporten.
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2. HOVEDKONKLUSIONER
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Stor tilfredshed med erhvervslivets håndtering af Corona-krisen

Overordnet set mener VL-lederne, at erhvervslivet indtil nu har håndteret Corona-krisen godt. Både hvad angår 

oplevelsen af, at deres egen virksomhed har klaret krisen godt, men også i forhold til en oplevelse af, at det danske 

erhvervsliv generelt har klaret krisen godt.

Således mener næsten 7 ud af 10 (68%) virksomhedsledere, at deres egen virksomhed har klaret krisen godt

eller meget godt. Halvdelen af toplederne (50%) mener, at dansk erhvervsliv generelt har klaret Corona-krisen godt.

Forståelse for og støtte til nedlukningen

Et flertal af de adspurgte topchefer (62%) mener, at regeringens beslutning om en kraftig nedlukning af samfundet var 

overvejende rigtig eller helt rigtig. En 1/3-del af topcheferne (31%) mener, at beslutningen var forkert. Det er dog kun 7%, 

der mener, at beslutningen var meget forkert. Dette vidner om, at flertallet forstår og støtter beslutningen. 

– men ønske om hurtigere genåbning

Samtidigt er der dog en udbredt oplevelse blandt VL-lederne af, at genåbningen går for langsomt. Et flertal af topcheferne 

(64%) svarer, at de synes genåbningen går for langsomt /alt for langsomt. Kun omkring hver tredje topchef (31%) 

oplever, at det nuværende tempo i genåbningen er passende. 

Topchefer tror på U- eller L-kurve i dansk økonomi

De adspurgte VL-topchefer anser en U-formet (46%) eller L-formet (33%) kurve for udviklingen i den danske økonomi 

som de mest sandsynlige scenarier efter Corona-krisen. Hver 10. forventer en W-formet kurve (10%), mens kun 7% 

forventer en hurtig tilbagekomst til det tidligere økonomiske niveau (altså en V-kurve).

H OV E D KO N K L U S I O N E R ( 1 )
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Hjælpepakker kan ikke benyttes i halvdelen af VL-virksomhederne

Overordnet set svarer næsten halvdelen af VL-lederne (48%), at deres virksomheder ikke kan benytte de vedtagne 

hjælpepakker. 31% af VL-lederne svarer, at de ikke kan og vil heller ikke vil benytte hjælpepakkerne. Omvendt svarer17%, at 

de ikke kan benytte hjælpepakkerne, men gerne ville benytte dem. 

Blandt de VL-virksomheder, der ikke kan benytte hjælpepakkerne, er det således hver tredje (35%), som gerne 

ville have brugt hjælpepakkerne.

Halvdelen af VL-virksomhederne har mulighed for at benytte hjælpepakker

Overordnet set svarer halvdelen af VL-topcheferne (50%), at deres virksomheder kan benytte de vedtagne hjælpepakker. 

36% af VL-lederne svarer, at de kan og vil benytte hjælpepakkerne. Omvendt svarer 14%, at de kunne benytte 

hjælpepakkerne, men de har valgt ikke at benytte dem.

Blandt de virksomheder, der kan benytte hjælpepakkerne, er det lidt over hver fjerde (28%), som fravælger at 

gøre brug af dem.

Stor usikkerhed om, hvorvidt de nuværende tiltag er tilstrækkelige

Adspurgt om, hvorvidt de nuværende tiltag og hjælpepakker er tilstrækkelige til, at deres virksomheder klarer sig gennem 

Corona-krisen, angiver halvdelen af topcheferne (52%,) at det sandsynligvis eller helt sikkert er nok. 16% svarer måske/måske 

ikke. Der er 10%, der svarer, at tiltagene sandsynligvis ikke eller helt sikkert ikke er nok.  Det er således hver 10. VL-leder 

som finder det sandsynligt, at deres virksomhed ikke klarer sig med de nuværende tiltag og hjælpepakker.

Inkluderer man de medlemmer, der svarer ‘måske/måske ikke’ er det mere end hver fjerde (26%), der er usikker på 

om virksomheden klarer sig med de nuværende tiltag.

H OV E D KO N K L U S I O N E R ( 2 )
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Over halvdelen af VL-virksomhederne har oplevet et stort fald i omsætningen sammenlignet med sidste år

52% af VL-topcheferne angiver, at virksomheden har oplevet fald i omsætning sammenlignet med de samme måneder sidste 

år. Blandt de virksomheder, der har oplevet et fald, angiver de gennemsnitligt, at omsætningen er faldet med 42% 

under coronakrisen. 25% angiver et fald i omsætninger på mere end 70%. 

Omsætningsniveauet forventes at blive normalt inden for et år

Blandt de VL-virksomheder, der har oplevet et fald i omsætningen, er det dog 7 ud af 10 (70%), der forventer at være 

tilbage på et ‘normalt’ omsætningsniveau inden for et år.

Hver fjerde VL-virksomhed forventer at opsige medarbejdere

24% af de adspurgte VL-ledere svarer, at de forventer at opsige medarbejdere inden for de næste 3 måneder, mens 5% 

svarer, at de forventer at hjemsende medarbejde. 63% angiver, at de hverken forventer det ene eller det andet.

Samtidigt angives dog af 26% af VL-lederne, at de allerede har opsagt medarbejdere. 30% har sendt 

medarbejdere hjem med lønpakke og 5% har sendt medarbejdere hjem med anden ordning end lønpakke. 

H OV E D KO N K L U S I O N E R ( 3 )
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3. GRAFISK PRÆSENTATION AF

RESULTATER
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0 1 . H VO R DA N  H A R  D I N  V I R K S O M H E D / O R G A N I S AT I O N  K L A R E T  C O RO N A K R I S E N  I N D T I L  N U ?

24% 44% 20% 5% 6% 2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Meget godt Godt Middel Dårligt Meget dårligt Ved ikke

Resp.

591
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0 2 .  H V O R D A N  S Y N E S  D U ,  A T  D A N S K  E R H V E R V S L I V  G E N E R E L T  H A R  K L A R E T  C O R O N A K R I S E N  I N D T I L  
N U ?

2% 48% 36% 10% 1%3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Meget godt Godt Middel Dårligt Meget dårligt Ved ikke

Resp.

591
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0 3 .  M A N G E  D I S K U T E R E R  P R I S E N  P Å  E T  L I V  I  F O R H O L D  T I L  N E D L U K N I N G E N A F  S A M F U N D E T .  V A R  D E T  
R I G T I G T  E L L E R  F O R K E R T  A F  R E G E R I N G E N  A T  L U K K E  L A N D E T  S Å  K R A F T I G T  N E D  D E N  1 1 .  M A R T S  2 0 2 0 ?

19% 42% 5% 24% 7% 2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Helt rigtigt Overvejende rigtigt Hverken eller

Overvejende forkert Helt forkert Ved ikke

Resp.

591
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0 4 .  H V A D  E R  D I N  H O L D N I N G  T I L  G E N Å B N I N G S S T R A T E G I E N  F O R  D A N M A R K ?  G Å R  D E T  F O R  
L A N G S O M T ,  P A S S E N D E  E L L E R  F O R  H U R T I G T ?

3% 31% 47% 17% 2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Alt for hurtigt For hurtigt Passende For langsom Alt for langsomt Ved ikke

Resp.

591
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0 5 .  K A N  O G  V I L  D I N  V I R K S O M H E D  B E N Y T T E  O R D N I N G E R N E  I  D E  P O L I T I S K  V E D T A G N E  
H J Æ L P E P A K K E R ?

36% 14% 17% 31% 3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Ja - vi kan, og vi benytter hjælpepakker.
Nej - vi kunne benytte, men vi har valgt ikke at anvende hjælpepakker.
Nej - vi kan ikke benytte, men vi ville gerne have benyttet hjælpepakker.
Nej - vi kan ikke benytte, og vi vil heller ikke benytte hjælpepakker.
Ved ikke

Resp.

591
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0 6 .  E R  D E  N U V Æ R E N D E  H J Æ L P E P A K K E R  O G  T I L T A G  T I L S T R Æ K K E L I G E  T I L ,  A T  D I N  V I R K S O M H E D  
K L A R E R  S I G  G E N N E M  C O R O N A K R I S E N ?

28% 25% 16% 5% 5% 22%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Ja helt sikkert Ja sandsynligvis Måske/måske ikke

Nej sandsynligvis ikke Nej helt sikkert ikke Ved ikke

Resp.

591
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0 7 . H V I L K E T  A F  D I S S E  S C E N A R I E R  T RO R  D U  M E S T  P Å ?

7% 46% 33% 10% 1%3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

V-kurven U-kurven L-kurven W-kurven Ingen af dem Ved ikke

Resp.

591
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0 8 .  H A R  D I N  V I R K S O M H E D  B E N Y T T E T  M U L I G H E D E N  F O R  A T  F Å  H J Æ L P  I  B A N K E N  T I L  A T  K L A R E  
L I K V I D I T E T E N  U N D E R  K R I S E N ?

83%

3% 14%

Ja Nej Ved ikke

591 RESPONDENTER



© 2020 – side 18

0 9 .  E R  D I N  O M S Æ T N I N G  S T E G E T  T I L S V A R E N D E  E L L E R  F A L D E T  I  M A R T S  O G  A P R I L  M Å N E D  S A M M E N L I G N E T  M E D  T I L S V A R E N D E  P E R I O D E  
S I D S T E  Å R ?  H V I S  O M S Æ T N I N G E N  E R  Æ N D R E T  A N G I V  V E N L I G S T  Æ N D R I N G E N  I P R O C E N T .  S E L V  O M  D U  I K K E  H A R  M U L I G H E D  F O R  A T  G I V E  
E T  P R Æ C I S T  T A L ,  B E D E S  D U  G

13% 31% 52% 5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Steget med Tilsvarende Faldet med Ved ikke

Resp.

591



© 2020 – side 19

0 9 A . S T I G N I N G

24% 23% 23% 30%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Mindre end 10 10 til 15 15 til 30 30 eller derover

Resp.

74
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0 9 B . FA L D

24% 19% 32% 25%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Mindre end 20 20 til 30 30 til 70 70 eller derover

Resp.

306
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1 0 .  H V O R N Å R  F O R V E N T E R  D I N  V I R K S O M H E D  A T  V E N D E  T I L B A G E  T I L  E T  " N O R M A L T "  
O M S Æ T N I N G S N I V E A U ?

3% 8%11% 8% 20% 15% 15% 12% 7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2 måneder eller mindre 3 md 6 md

9 md 12 md 18 md

24 md Længere end 2 år Ved ikke

Resp.

407
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1 1 .  H V I L K E  A F  F Ø L G E N D E  T I L T A G  H A R  D I N  V I R K S O M H E D  I G A N G S A T  S O M  F Ø L G E  A F  
C O R O N A K R I S E N ?

37%

30%

26%

14%

13%

5%

12%

30%

0% 10% 20% 30% 40%

Midlertidigt ansættelsesstop - helt eller delvist

Hjemsendt medarbejdere med lønpakke

Opsagt medarbejdere

Medarbejdere er gået ned i løn

Medarbejdere er gået ned i tid

Hjemsendt medarbejdere anden ordning end lønpakke

(dagpenge m.v.)

Andet noter kort:

Ingen af nævnte tiltag

591 RESPONDENTER
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1 2 .  F O R V E N T E R  D I N  V I R K S O M H E D  A T  O P S I G E  O G / E L L E R  H J E M S E N D E  M E D A R B E J D E R E  I N D E N  F O R  D E  
N Æ S T E  3  M Å N E D E R ?

24%

5%

63%

10%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

Ja - opsige

Ja - hjemsende

Nej

Ved ikke

591 RESPONDENTER
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1 3 .  H A R  D I N  V L - G R U P P E  H E L T  D R O P P E T  M Ø D E R N E  U N D E R  C O R O N A - P E R I O D E N E L L E R  G E N N E M F Ø R T  
E T  E L L E R  F L E R E  A F  M Ø D E R N E  V I R T U E L T ?

49%

5%

46%

Droppet møderne helt
Gennemført et eller flere møder virtuelt
Ved ikke

591 RESPONDENTER



© 2020 – side 25

1 4 . H A R  D U  B RU G T  D I T  N E T V Æ R K  I  V L  U N D E R  C O RO N A K R I S E N ?

63%

2%

35%

Ja Nej Ved ikke

591 RESPONDENTER
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1 5 . E R  D U  O P M Æ R K S O M  P Å  D E T  V I RT U E L L E  V L - D Ø G N  D. 4 . J U N I ?

7%

93%

Ja Nej

591 RESPONDENTER
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1 6 . H A R  D U  B E S Ø G T  V L ´ S  C O RO N A - S I D E  P Å  V L . D K ?

84%

16%

Ja Nej

591 RESPONDENTER
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1 7 .  S Y N E S  D U ,  A T  V L - Å R S T E M A E T  O M  R E S P O N S I B L E  B U S I N E S S  E R  B L E V E T  M E R E  E L L E R  M I N D R E  
R E L E V A N T  I  F O R B I N D E L S E  M E D  C O R O N A - K R I S E N ?

5% 32% 47% 8% 1% 7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Meget mere relevant Mere relevant

Hverken mere eller mindre relevant Mindre relevant

Meget mindre relevant Ved ikke

Resp.

591
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1 8 . H VA D  E R  D I T  K Ø N ?

77%

23%

Kvinde Mand

591 RESPONDENTER
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1 9 . H V I L K E N  F U N K T I O N  H A R  D U  I  V I R K S O M H E D E N ?

2% 2%
1%

2%
1%

36%

24%

17%

7%
5%

4%

0%

10%

20%

30%

40%

Ejer og direktør

CEO / Adm. Direktør (men ikke ejer)

Direktør

Mellemleder, funktions-/afdelingschef el. lign.

Bestyrelsesformand (men ikke ejer)

Ekstern professionel rådgiver (revisor, advokat, ledelsesrådgiver m.m.)

Ejer og ikke direkte involveret i virksomhedens aktiviteter

Bestyrelsesmedlem (men ikke ejer)

Specialist

Andet noter:

Ved ikke/ønsker ikke at svare
591 RESPONDENTER
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2 0 . H V I L K E N  P R I M Æ R  B R A N C H E  T I L H Ø R E R  D I N  O R G A N I S AT I O N ?

5% 5%
4% 4%

2% 2% 2% 2%
1%

8%

20%

17%

9%
8%

7%

5%

0%

10%

20%

30%

Industri (Produktion og fremstilling) Konsulent/rådgivning

Engros, detailhandel, hotel- og restaurationsbranchen Finansielle sektor

IT Organisation/forening

Liberalt erhverv Transport og logistik

Service Sundhed, medico, og biovidenskab

Uddannelse/forskning Kulturinstitution

Energi og naturressourcer Landbrug og fiskeri

Tele Offentlig sektor og virksomheder

Andet noter:
591 RESPONDENTER
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2 1 .  H V O R  M A N G E  A N S A T T E  H A V D E  V I R K S O M H E D E N  G L O B A L T  S E T  I  2 0 1 9 ?  H V I S  D U  I K K E  K E N D E R  
D E T  P R Æ C I S E  A N T A L ,  S Å  K O M  M E D  D I T  B E D S T E  B U D .

6% 6% 6% 10% 1%1% 13% 6% 20% 12% 10% 10%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

0 1-5

6-9 10-49

50-99 100-199

200-499 500-999

1.000-1.999 2.000-4.999

5.000+ Ved ikke/ønsker ikke at oplyse

Resp.

591
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2 3 . I  H V I L K E N  R E G I O N  H A R  V I R K S O M H E D E N  S I T  ( DA N S K E )  H OV E D KO N TO R ?

6% 20% 18% 49% 7% 1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Nordjylland Midtjylland

Syddanmark Hovedstaden

Sjælland Har ikke hovedkontor i Danmark

Resp.

591
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4. KONTAKT
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i
MEGAFON A/S

ALHAMBRAVEJ 12

1826 FREDERIKSBERG C

TLF.: +45 77 41 41 41

MAIL: MEGAFON@MEGAFON.DK

K O N T A K T

Ida Bratting Kongsted

Adm. Direktør

Dansk Selskab for 

Virksomhedsledelse

+45 5151 9801

ibk@vl.dk

www.vl.dk



O M  M E G A F O N  A / S
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MEGAFON A/S har gennem mere end 25 år været en af Danmarks mest

velrenommerede og toneangivende analyse- og rådgivningsvirksomheder. Vi stiler

efter at lave klare og præcise analyser, der kan omsættes til handling. Vi leverer både

kvantitative og kvalitative analyser, hvilket tillader os at angribe problemstillinger fra

flere vinkler. Analyserne bliver altid tilpasset den enkelte kundes behov, med

udgangspunkt i de nyestemetodiske tilgange.

Fokus på kvalitet

MEGAFON er ISO-certificeret*, og det giver kunden garanti for, at vores

undersøgelser lever op til branchens højeste standarder. Kunden kan være tryg ved,

at alle analyser gennemføres efter kvalitetssikrede procedurer fra start til slut.

Fokus på metode

Vi udvikler og anvender løbende nye metoder inden for både kvalitativ og kvantitativ

analyse. Vi er derudover specialister i at kombinere og integrere Big og Small Data i

vores undersøgelser.

Fokus på kunden

Vores kunder er både private og offentlige organisationer/virksomheder, der ønsker

høj kvalitet og dokumentation af pålideligheden af den indsamlede information.

Selvom vi er et af landets mest kendte og velrenommerede analyseinstitutter, så er

ingen opgave for lille for os, og vi leverer altid individuelle løsninger, der er

skræddersyet vores kunders behov.

Fokus på resultater

Vi ser det som vores vigtigste opgave, at den viden vi leverer, nemt kan omsættes til

handling. Vi leverer altså ikke blot analyser og rapporter, men tilbyder også

rådgivning og strategiske anbefalinger, der kan implementeres både internt og

eksternt.

MEGAFONs ekspertiseområder er:

▪ Præcise kvantitative analyser

▪ Dybdegående kvalitative analyser

▪ Meningsmålinger og holdningsundersøgelser

▪ Kundetilfredshedsanalyser

▪ Tracking-undersøgelser

▪ Rådgivning og anbefalinger

▪ Evalueringer af offentlige og private projekter

Læs mere på www.megafon.dk

*Alle undersøgelser bliver udført efter MEGAFONs interne kvalitetstandard.

MEGAFON A/S er ISO-20252:2019 certificeret. ISO 20252:2019 er de internationale branche-

specifikke standarder for markeds-, opinions- og samfundsundersøgelser. Derudover er

MEGAFON naturligvis medlem af den internationale brancheorganisation ESOMAR.


